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振动落砂机的基础减振间题

吕 绍 棣

�理论力学教研室�

摘 要

落砂机的基础振幅应当尽可能地小
，
以免影响周围环境和落砂效果

。

本文提供

了保证基础振幅较小的各种振动参数的计算公式
，
它是对只考虑上部机构的落砂机

振动参数计算公式 〔�」 〔幻 的必须的补充
。

落砂机结构原理简图

图二

图一是振动落砂机原理简图
。

铸件放在栅床上
，

振动落砂机产生周期性的激振力
，

推动

栅床振动
，
使栅床撞击铸件

，
从而使铸件上的砂型脱落

，
达到落砂效果

。

其力学模型如图二所示
，
简化为二个自由度系统的振动问题

。

图中
�

� �

一一栅床质量
，
�

，
一一支承栅床的弹簧刚度

。
�

�

一一基础质量
。
�

�

一一支承基础之

地基弹性系数
。

本文于����年�月�日收生，」



本文第一步
，
先推导栅床和基础的振动微分方程

，
第二步求出振幅比值与参振物理量的

关系
，
第三步

，
研究振动参数的选择以达到降低基础振幅的目的

。

二 栅床和墓础的振动微分方程

图三中
， � ，

代表栅床振动位移
， � �

代表基础振

动位移
。

把� ‘
坐标原点放在�

工
�栅床� 静平衡 位 置

，

� �

坐标原点放在�
�
�基础�静平衡位

’

置
。

假定�
，

和�
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运动到某一位置如图三所示
。

列出动 力 学 微

分方程如下
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上式中

�一一落砂机激振力的最大值

。 一一激振力的频率

这里没有考虑铸件碰撞对基础的影响
，
因为实

测证明 〔 �〕 ，
无铸件碰撞时基础振幅比有铸件碰

撞时振幅大
，
因比不考虑铸件碰撞的影响

。

上述微分方程中
，
令

�
，

图三
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假定上述微分方程的特解为

工 � � � ������
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上式对时间�导数二次
，
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至此
，
我们得到了栅床和基础的振幅

，
也得到了各自的运动方程

。

在振幅公式中
，
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振幅公式变为
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三 振幅比值的讨论

从振幅公式 �� 中
，
得到基础与栅床振幅比值为
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，
才能使落砂机发挥落砂作用

，
同时使地面振幅减小

。
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在上式
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式中
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所以其分母
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，
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，
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下面举一个生产实例
，

证明振动参数选择的重要性
。

�例� 某工厂采用二台电磁振动落砂机
，

放在同一基础上
。

已知激振力频率。 二 ���转�分
‘
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，
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。
��� 双机同时 开 动

，
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，
求
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。

�
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� �
二 � 并讨论振动参数是否适合双机工作

。

现场测试数据如表 �所示
。



表 � 双落砂机基础边角振幅测试教据

�激振力�
，

人
…栅床振�基础振�� �

单 机 激 振 ��二 ��
�

���

�
幅二
��� ���

瞄 �
�

�
�

��

����

�
�

环境

干扰

双机同向振动
， �恤 ��

�

��� ���
�

�

��

���

�
�

�旦石 �

�
� � �

一 ��

一�一
一

�多‘
�

�

�解� ���单机激振时
�

�。 � ��二 �����
�����
����

� 田

���

��亘
� �。 二 ��三三二

丫 ��
�

� �
�

�汉 ����

图五
“ �

�

���

�一�
一一一

气
人

� 飞获百 二 ��
·

��
���一���

��

�
� ������

� � 万
一

�
不

二下万
一
� ��

�

�
勺 � � ���

�
一

万
�

一 入

丫
�石石了、 � 二 。

�

���

��
，

�

��

﹀一︸
�

人

上述数据代入 ��� 式求得

� � �

� � 一 �� �
�入

�� 一 � ��
�

� 而飞石二巧�� �
·

���

从上述计
·

算说明
，
理论值�

�

��
� 二 �

�

��
，
实测值为�

�

��
，
理论值和实测 值 很 接

近
，

说明理论公式的可靠性
。
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第二个办法是 入 ，、
�不变

，
调整丫值

，
由 ��� 式求得

�

��

�
���� �久

‘ ’ � ��� ��
‘

��� �
·

���� ��
·

�， ，
即死丁

“ ��，
�

� 一 ������ 用加大基 础 底

面积来实现
。
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